
Referat fra dommermøde afholdt den 21 november 2009 kl.10.00 hos Lis og Niels Laumann 

Nr. Feldingvej 9 Idom. 

Til stede var: Judith Koefoed, Bente Søndergård, Jens Søndergård, Ole Wistrup, Lars Bekker og 

Jens Peter Pedersen fra dommerne og Lis Laumann og Kjeld Kryger fra BKU. 

 

Lis bød velkommen og håbede vi måtte få et godt og udbytterigt møde. 

 

1. Vedrørende det Nordiske samarbejde. 

Ved NM. i Sverige red en af de svenske deltagere først brugsridning, efterfølgende kørte 

hun SM. i pony klassen og senere startede hun NM. i heste klassen, dette er ikke fair når 

forhindringerne på banen er de samme.Vi skal arbejde hen mod at de fælles Nordiske regler 

skal overholdes. 

Ved NM. skal brugskørsel afvikles først ( lørdag ) 

De kuske der skal starte NM. skal starte først, da de ikke må have kørt banen inden i en 

national konkurrence hvis de deltager i en sådan. 

Der skal inviteres 3 pony og 3 heste kuske fra hvert land. 

Der ønskes fælles dommermøde før og efter NM. Evt. med et tillæg om afvikling af NM. 

Banegennemgang for deltagere i NM. og nationale konkurrence hver for sig (p.g.a. sprog ) 

Der skal være to forspændingsdommere, men kun én dommerseddel  

Forhindringerne skal afskærmes for publikum ved NM, dog således at tilskuere stadig kan 

følge med ikonkurrencen. 

Bid og omgangstøj var til debat, omgangstøj står ikke nævnt i de nye svenske regler.  

Almindelige bestemmelse afsnit 5 skal rettes eller der skal laves tilføjelser så den 

overholdes. 

2. Forspænding: Der skal være faste strafpoint for næsebånd, skumkæde og skyklapper 

Næsebånd 2 stp. Stangbid med kæde to fingerbrede og liner i øverste ring 2 stp. I ring to 

koster det 3 stp. Og i ring tre 5 stp. Hvis skumkæden er strammere koster det yderligere. 

Skyklapper anbragt korrekt 2 stp. Hvis de sidder for tæt på øjnene koster det extra. 

3. Middag 

            Bedømmelse af øvelser: 
4. Lydighed: Der henstilles til at forhindringen ikke bliver for lang og ikke for voldsom det 

skal ligne noget hesten kunne blive udsat i naturen, eller ved kørsel i by og på land.       

Helst ikke levende dyr( dyreværnsloven ) eller løse ting der kan flagre ud mellem benene på 

hesten. Lydeffekten bør holdes på et rimeligt niveau. 

Læsserampen : Der må godt være mere som tre ting, gerne fem og det må godt være kasser 

eller andet med lidt vægt i så kusken ikke kan tage det hele i én hånd, øvelsen er jo også at 

få hesten til at stå stille. 

Porte: der henstilles til at der er mindst 16 meter mellem portene for at gangarten kan 

holdes. 

Rør med golfkugler har af og til givet problemer i blæst, men bør så vidt mulig anvendes. 

5. Bedømmelse af kørsel: Der skal være en skriver til rådighed for banedommeren. 

6. Dommeruddannelsen: Judith mener der findes noget på tryk, hun vil spørge Bjørn. 

7. Dommer-/Banebygger kursus kan holdes på Holtegård den 20-21 marts 2010 i forbindelse 

med brugskørsels træning iVK. Her er der gode jordbundsforhold og lokaler til rådighed 

 

Mødet sluttede kl.1520 

På vegne af BKU 

Kjeld Kryger. 


